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УДК 316.77:002(075) Л. І. ДЕМЧИНА

ІНФОРМАЦІЙНИЙ СУПРОВІД НАВЧАЛЬНОГО 
ПОСІБНИКА «ДОКУМЕНТАЛЬНО-ІНФОРМАЦІЙНІ 

КОМУНІКАЦІЇ»

Розглядається інформаційний супровід навчального посібника 
«Документально-інформаційні комунікації», який відповідає чин-
ній навчальній програмі дисципліни й призначений насамперед 
для студентів спеціальності «Документознавство та інформа-
ційна діяльність».

Ключові слова: інформаційний супровід, бібліотеки, архіви, му-
зеї, центри науково-технічної та економічної інформації.

Рассматривается информационное сопровождение учебно-
го пособия «Документально-информационные коммуникации», 
который соответствует действующей учебной программе 
дисциплины и предназначен прежде всего для студентов специаль-
ности «Документоведение и информационная деятельность».

Ключевые слова: информационное сопровождение, библиоте-
ки, архивы, музеи, центры научно-технической и экономической 
информации.

The informational accompaniment of the manual on «Documental 
and informational communications» is examined which is appropriate 
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to educational program of the subject and first of all it is intended 
to the students on speciality of documentation and informational 
management.

Key words: informational accompaniment, libraries, archives, 
museums, the centers of scientific-technical and economical 
information. 

Основною умовою існування суспільства є документально-
комунікативна діяльність, оскільки розвиток виробництва, зба-
гачення соціальної пам’яті, нові досягнення матеріального і ду-
ховного життя неможливі без спілкування, обміну інформацією 
між індивідами. Подолання обмеженості міжособистісного спілку-
вання зумовило створення спеціальних засобів та інститутів спіл-
кування й передачі знань, інформації [15].

Саме суспільні підсистеми, що виконують загальні та спе-
ціальні функції збирання, збереження, переробки, створення, 
розповсюдження документів та інформації, є об’єктом курсу 
«Документально-інформаційні комунікації», який вивчають сту-
денти спеціальності «Документознавство та інформаційна діяль-
ність». До цих підсистем належать бібліотеки, архіви, музеї, ви-
давництва, книжкова торгівля, інформаційні центри й засоби ма-
сових комунікацій. Сучасний стан їх існування характеризується 
посиленням інтеграційних процесів.

Становлення інформаційного суспільства, зміни в системі ви-
щої освіти зумовили нові вимоги до професійної діяльності викла-
дачів ВНЗ, які повинні актуалізувати наукові дослідження змісту 
навчальної літератури, оскільки він віддзеркалює ті знання, які 
пропонуються студентам у процесі вивчення тієї чи іншої дисци-
пліни. Будь-яка дисципліна потребує ретельного відбору інфор-
мації та повного, якісного її подання студентові, оскільки осно-
вна частка навчального процесу — це самостійна робота студента 
з інформаційними джерелами. Найефективнішими способами 
розвитку будь-якої навчальної дисципліни є підготовка науково-
методичних розробок і особливо підручників, навчальних посіб-
ників, результативність яких значною мірою залежить від їхнього 
інформаційного супроводу. 

Мета статті — охарактеризувати інформаційний супровід, тобто 
джерела інформації, що стали об’єктом вивчення, осмислення 
й висвітлення проблем, розглянутих у посібнику «Документально-
інформаційні комунікації».

Поняття «інформаційний супровід» запропонували О. Лаврік 
і Л. Шевченко, котрі здійснювали аналіз значення й відмінностей 
понять «інформаційне забезпечення» та «інформаційне обслугову-
вання». На їхню думку, саме воно відображає якісно новий етап 
розвитку інформаційної діяльності з урахуванням можливостей 
сучасних інформаційно-комунікаційних технологій щодо надання 
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інформації та інформаційних послуг ученим і фахівцям. Проте, 
як уважають Л. Філіпова та Н. Артамонова, по-перше, сам термін 
«інформаційний супровід» не новий, оскільки активно використо-
вувався ще у 80-ті рр. минулого ст. як одна з функцій інформа-
ційної діяльності, тобто супровід цільових комплексних програм, 
що надає змоги детальніше і з великим знанням справи вияв-
ляти та задовольняти інформаційні потреби колективів учених-
розробників НДР, по-друге, як науково-інформаційний супровід 
науково-дослідних робіт, навчального процесу установи й один 
з видів науково-інформаційної діяльності. По-третє, інформацій-
ний супровід у сучасному його відображенні подібний до інформа-
ційного моніторингу, під яким також мається на увазі інформа-
ційний супровід усіх етапів виконання НДР [37].

На жаль, посібника, який адресно відповідав би навчаль-
ній програмі курсу «Документально-інформаційні комунікації», 
в Україні нині бракує. Про це свідчить аналіз кількох інших по-
сібників у галузі соціальних комунікацій. Зокрема, в першому 
в Україні підручнику В. В. Різуна «Теорія масової комунікації» 
системно викладено теоретичні засади розуміння масового спілку-
вання, технологію масового впливу й основні наукові течії, прин-
ципи й підходи до вивчення масової комунікації. Він адресується 
студентам, котрі навчаються за освітньо-кваліфікаційними напря-
мами у сфері соціальних комунікацій і прагнуть стати або журна-
лістами, або видавцями й редакторами неперіодичних видань, або 
рекламістами чи фахівцями зі зв’язків із громадськістю [29].

Монографія В. М. Бебика «Інформаційно-комунікаційний ме-
неджмент у глобальному суспільстві» досліджує документально-
інформаційну сферу лише частково. Так, у цій праці особлива 
увага приділяється менеджменту масових комунікацій, менедж-
менту прес-служб і рекламному медіа-менеджменту. Ґрунтую-
чись на творчому вивченні й аналізові теоретичних засад кому-
нікації, базуючись на своєму практичному досвіді, автор вихо-
дить на власне розуміння поняття, змісту і методів здійснення 
інформаційно-комунікаційного менеджменту в умовах поширення 
нових інформаційно-комунікаційних технологій. Аналіз змісту 
монографії свідчить, що в курсі «Документально-інформаційні ко-
мунікації» її можна використовувати тільки для вивчення першої 
частини «Суспільство і комунікація» [3].

Згаданих праць недостатньо для вивчення дисципліни 
«Документально-інформаційні комунікації», адже теми курсу слід 
пов’язати з наданням майбутнім фахівцям умінь професійної орі-
єнтації у сфері документально-інформаційних комунікацій (ДІК), 
теоретичних положеннь про комунікації в суспільстві, умови 
виникнення комунікативної діяльності, процеси становлення, 
функціонування та розвитку соціальних комунікацій, детальніше 
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розглянути систему документальної комунікації й організацію її 
діяльності.

Навчальний посібник підготовлений відповідно до навчальної 
програми, затвердженої Івано-Франківським національним тех-
нічним університетом нафти і газу, та на основі конспекту лекцій, 
апробованого впродовж десятирічного викладання. У ньому на-
явні елементи наукового аналізу і синтезу, уточнення поняттєво-
категоріального апарату, пошуку теоретико-методологічних за-
сад і розробка самого лекційного матеріалу. Усе це й визначило 
джерельну базу, зміст і форму подання матеріалу цієї праці. Го-
ловними критеріями добору матеріалів були професіоналізм його 
авторів, актуальність для сьогодення самого матеріалу, оригіналь-
ність його змісту.

Його структура містить інформаційний, контролюючий та до-
поміжний блоки. Взаємозв’язок між блоками надає можливості 
студентам самостійно опанувати матеріал курсу. Інформаційний 
блок складається з двох частин: «Суспільство і комунікація» 
та «Сучасна система документально-інформаційних комуніка-
цій», — які охоплюють більшість найважливіших проблем со-
ціальних інститутів, що працюють над питаннями збору, збері-
гання, впорядкування соціальної інформації, забезпечення її до-
ступності для суспільного користування та є складовими системи 
документально-інформаційних комунікацій. 

У першій частині «Суспільство і комунікація» розглядаються 
поняття «комунікація», розмежування понять «комунікація» 
і «спілкування», застосування терміна «соціальна комунікація», 
який часто підміняється або ємнішим «комунікація», або вужчим 
терміном «масова комунікація», виокремлено ознаки, типи кому-
нікації. Приділено увагу матеріальній і духовній складовим ко-
мунікації; видам (усній, документальній, електронній) та формам 
соціальної комунікації; виникненню писемності й формуванню 
документальної комунікації; сучасним концепціям інформації 
(абстрактне поняття, фізичний феномен, системна функція); до-
кументу як засобу комунікації, особливостям документів у різних 
документальних структурах.

У другій частині «Організація діяльності документально-
інформаційних комунікацій» висвітлено процеси інституціоналіза-
ції сфер комунікативної діяльності в суспільстві: формування соці-
альних інститутів — бібліотечного, музейного, архівного; сучасний 
стан функціонування системи соціальних комунікацій, структура, 
функції, організація їх діяльності; мета й основні завдання функ-
ціонування різних підсистем соціальних комунікацій; планування, 
облік та особливості обслуговування в різних установах ДІК.

Зміст кожної теми формувався на наукових здобутках різ-
них авторів у таких суміжних галузях, як бібліотекознавство, 



Розділ 2. Соціальні комунікації 85

архівознавство, музеєзнавство, науково-технічної інформації. Ви-
користано таку джерельну базу:

Закони України; • 
навчальні підручники та посібники; • 
монографії; • 
автореферати дисертацій; • 
наукові статті; • 
матеріали конференцій;• 
словники, довідники;• 
матеріали сайтів Державного комітету архівів України, На-• 
ціональної бібліотеки України ім. В. І. Вернадського, Укра-
їнського інституту науково-технічної та економічної інфор-
мації [14; 35; 36] та ін.

Основою джерельної бази, використаної в посібнику, була те-
оретична спадщина тих вітчизняних і зарубіжних учених, праці 
яких тією чи іншою мірою стосуються соціокомунікативної про-
блематики. Це, передусім, їх публікації у фахових наукових жур-
налах, колективних і персональних підручниках та посібниках, 
монографіях, а також у довідковій літературі — енциклопедіях 
і словниках.

Серед монографічних видань найбільший інтерес і цінність 
становили праці українських науковців, які так чи інакше сто-
сувалися соціокомунікативних проблем. Це, насамперед, праці 
В. М. Бебика, В. М. Горового, В. О. Ільганаєвої, Г. М. Швецової-
Водки [3; 12; 12; 38].

Багато корисного матеріалу використано з підручників, на-
вчальних посібників та конспектів лекцій українських і росій-
ських учених-викладачів. Наведемо в хронологічній послідовності 
основні з них: «Музеєзнавство» (Г. Г. Мезенцева; К., 1980); «Бібліо-
течні фонди» (М. П. Васильченко, Н. М. Кушнаренко. В. А. Міль-
ман; Х., 1993); «Документоведение» (Н. М. Кушнаренко; Х., 
1997-2006); «Організація діяльності бібліотек» (В. О. Ільганаєва, 
М. С. Слободяник; Х., 1998); «Документні потоки та масиви» 
(А. А. Соляник; Х., 2000); «Общая теория социальной коммуни-
кации» (А. В. Соколов; М., 2002); «Архівознавство» (Г. В. Боряк, 
Л. А. Дубровіна, Я. С. Калакура та ін.; К., 2002); «Музеєзнавство» 
(М. Є. Рутинський, О. В. Стецюк; К., 2008) [20; 8; 18; 16; 32; 31; 
1; 30] та ін. 

Велику частину джерельної бази запропонованого навчального 
посібника становлять наукові журнали, в яких, зазвичай, дуже 
оперативно друкуються новітні аналітичні й дискусійні роботи 
з документально-комунікативної діяльності. Соціальну комуніка-
цію та документальну комунікацію як складову соціальної кому-
нікації певною мірою вивчали такі українські та російські вчені: 
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Т. О. Дмитренко, М. В. Комова, О. В. Курбан, Ю. М. Столяров, 
Г. М. Швецова-Водка [13; 17; 19; 33; 39] та ін.

Отже, найпоширенішим джерелом інформації для укладання 
навчального посібника були наукові статті — 45%. На дру-
гому місці — підручники та посібники (18%), на третьому — 
нормативно-правова інформація (15%), монографії — 10%, мате-
ріали конференцій, автореферати дисертацій — 7% На останньому 
місці такі джерела, як матеріали веб-сайтів установ (3%) та довід-
кові видання (2%). Дані у відсотках можна переглянути на рис. 1.

 
Рис. 1. Джерельна база навчального посібника 
«Документально-інформаційні комунікації»

Аналіз інформаційного супроводу кожного розділу навчаль-
ного посібника засвідчив, що найдокладнішим у першій частині 
є розділ «Комунікація як соціальний феномен». Поняття, типи, 
структуру, функції, елементи комунікації досліджували такі 
вчені: В. М. Бебик, Т. О. Дмитренко М. В. Комова, О. В. Курбан, 
Н. М. Кушнаренко, Г. Г. Почепцов, А. В. Соколов, Г. М. Швецова-
Водка [3; 13; 17; 18; 19; 31; 49] та ін.

Поняттям «знання», «інформація», «документ» у процесах 
комунікації присвятили свої праці І. С. Ашманов, Д. І. Блюме-
нау, В. О. Ільганаєва, M. Полани, Г. Р. Рейнин, А. В. Соколов, 
Г. М. Швецова-Водка [2; 7; 15; 22; 28; 31; 38].

Джерельною базою другої частини «Організація діяль-
ності документально-інформаційних комунікацій», у якій ви-
світлено роль соціальних інститутів у системі документально-
інформаційних комунікацій, зокрема системи бібліотек, музеїв, 
архівів та органів НТІ України, насамперед стали Закони України 
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«Про бібліотеки і бібліотечну діяльність», «Про музеї та музейну 
справу», «Про національний архівний фонд і архівні установи», 
«Про науково-технічну інформацію» [24; 25; 26; 27].

Особливості архіву як одного з елементів документальної кому-
нікації, основні напрями діяльності архівів розглянуто в працях 
Г. В. Боряк, Л. А. Дубровіна, Я. С. Калакури, М. М. Васильченко, 
Н. С. Меньківської [1; 9; 21] та ін.

Бібліотеці як унікальній структурі соціально-комунікаційної 
системи, яка має власний документальний ресурс, на відміну від 
інших аналогічних структур, є «гостинною» щодо долучення до 
своїх фондів різноманітних типів і видів документованої інформа-
ції (знань), забезпечуючи фондоформування, відбір, придбання, 
аналітико-синтетичне оброблення документів, їх зберігання та за-
безпечення оптимальних умов доступу до них користувачів, присвя-
чені праці авторів: Л. І. Бейліс, Т. І. Вилегжаніної, В. О. Ільганаєвої, 
Н. М. Кушнаренко, М. С. Слободяника, А. А. Соляник, Ю. Н. Сто-
лярова, Г. М. Швецової-Водки [5; 10; 15; 18; 32; 33; 38] та ін.

Розвиток музейної мережі в Україні, організацію музейного 
закладу як комунікативної системи, особливості функціонування 
музеїв висвітлено в працях О. В. Беззубової, Т. Ю. Бєлофастової, 
М. Б. Гнедовського, Г. Г. Мезенцевої, М. Є. Рутинського, О. В. Сте-
цюк [4; 6; 11; 20; 30] та ін.

Кожен розділ навчального посібника закінчується контроль-
ними запитаннями з теми, які дозволяють студенту зрозуміти, 
наскільки глибоко він засвоїв навчальний матеріал. Допоміжний 
блок має на меті виокремити додаткову інформацію для забезпе-
чення роботи користувача з основним навчальним матеріалом. Ця 
частина містить словник термінів (глосарій), список використаної 
літератури.

Важливим компонентом посібника є доповнення теоретичного 
матеріалу окремими поясненнями з використанням визначень, 
рисунків, схем, які можуть використовуватися для самостійної 
роботи студентів.

Уважаємо, що змістове наповнення навчального посібника 
буде успішніше збагачуватися в разі співпраці з викладачами спо-
ріднених кафедр інших ВНЗ, обміну думками й особливо досвідом 
модернізації спеціальності «Документознавство та інформаційна 
діяльність».
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